



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. február 2.

bb. 1. tél a vidámparkban: vasárnaponként ezrek látogatják a mutatványos kertet, szépszámu előjegyzés a planetárium megtekintésére, szerelők dolgoznak a gépek, berendezések felújításán, elfoglalja helyét a góliát

ibj/tm/gy/vg

1962. február 2.

télen sem árvult el a vidámpark. a mutatványoskert - amely vasárnaponként délelőtt 10 órától estig várja a vendégeket - ezrek látogatják. a legutóbbi vasárnapon ötezerháromszáz látogató szórakozott a kis-parkban. az újdonság, a planetárium hétköznap és vasárnap egyaránt vonzza az érdeklődőket. hétköznap a csoportok előzetes bejelentés után tekintik meg, hiszen már most alig lehet kielégíteni a kíváncsiak sokaságát. vasárnap a nagyközönség ismerkedik az égbolttal. a vezetés foglalkozik azzal a gondolattal, hogy már a közeljövőben kibővíti a planetárium látogatási idejét.

a tél azonban még csak a készülődés ideje - tavaszra. a nagy parkot valósággal megszállták a szerelők. ez érthető is, hiszen körülbelül 60 szórakoztató üzemet kell felújítani, karbantartani, javítani. a gépeket, a motorokat, a különböző pályákat ugyancsak rendbehozzák. a hullámvasut tartószerkezetének felújításánál mintegy 45 köbméter fát használnak fel, s egyben műszaki tökéletesítésre is sor kerül. a megszüpült vidámpark április 4-én tárja szélesebbre kapuit. a mesecsónak csónakháza előtt már helyet foglal a hatalmas, művészi megmintázott góliát, a barlangvasutban új képek szórakoztatnak és az új játékteremben 15 mechanikus és elektromos automata játékon próbálhatják ki öregek, fiatalok ügyességüket. /mti/

bb. 2. gyermekszínház pécssett

vid-ke/gy/fm

1962. február 2.

a szakszervezetek baranya megyei tanácsának székházában májusban gyermekszínház nyílik. a színházban felnőttek adnak elő gyermekdarabokat, valamint bábjátékokat. /mti/

bb 3. miskolcot bemutató fénykép-sorozatot küld külföldre a városi népfőnt-bizottság

vid gk vm fm

1962. február 2.

Miskolcon a hazafias népfőnt mellett működő művelődési és békemozgalmi bizottság elhatározta, hogy az ország második városának fejlődését és dolgozóinak életét 25-30 fényképen örökítették meg és ezeket a kiállítási anyagokat etküldi külföldi békeharcosoknak a tervek szerint az év első hat hónapjában Lengyelországba, ausztráliába, a német demokratikus köztársaságba, olaszországba, csehszlovákiába és angliába küldenek ilyen fényképsorozatot. /mti/

- . -

bb 5. burgonyát loptak - börtönre ítélték a tolvajokat .

i bc/tr vm sr

1962. február 2.

Rákos dezső gépkocsivezető és szabó istván kocsikísérő gépkocsin burgonyát szállított a nagyvásártelepről a megadott értékesítő helyekre. Velük volt és segített nekik rákos gyula gépkezelő is. A kocsira a lemért 45 zsák burgonyán kívül - pontosan meg nem állapítható körülmények között - további 3 zsák került. A nagyvásártelepről eltávozva a petőfi-híd budai hídfőjénél megállították a járművet és megszállták a zsákokat, majd tovább haladtak budaörs felé. Egy fás, bokros résznél megálltak, elhatározták, hogy felesleget ellopják. Három teljes zsákot és egy negyediket - amelybe a többi zsákból raktak burgonyát - a bokrokba rejtették. Mialatt ezt tették, éppen arra járt a szolgálatos rendőr, aki tettenérte a tolvajokat.

A központi kerületi bíróság figyelembe vette, hogy rákos dezsőt és rákos gyulát korábban már megbüntették, szabó istván viszont addig nem követett el bűncselekményt. ezért rákos dezsőt 6 hónapi, rákos gyulát 4 hónapi börtönre, szabó istvánt négy hónapi felfüggesztett börtönre ítélte. ezenkívül mindhármukat 200-200 forint pénzbüntetésre is ítélte a bíróság. /mti/

- 2 -

bb. 6. központi anyag-műhelyeket nyitnak a kerületekben az iskolai gyakorlati oktatásának segítésére

i zs/gg/gy/sr

1962. február 2.

A budapesti általános iskolákban a diákok tízezrei ismerkednek a különböző gépek, szerszámok kezelésével, a fizikai munka, az anyagmegmunkálás alapjaival. az oktatási intézményekben azonban sokhelyütt gondot okozott - és okoz most is - a gyakorlati foglalkozásokhoz szükséges anyagok beszerzése, tárolása, a készletek folyamatos biztosítása.

A fővárosi tanács oktatási osztálya ezért részletes tervet dolgozott ki, hogy a lehetőséghez minden kerületben saját erőforrásból minden kerületben központi anyagelőkészítő műhelyt rendezzenek be. A műhelyek legfőbb feladata, hogy beszerezzék az általános iskolai, gyakorlati munkához „kellékeit”, a fa-, fém- és egyéb alapanyagokat, továbbá a gépeket, szerszámokat, egyszerműködő gondoskodjanak ezek célszerű és igazságos elosztásáról is.

Ugyancsak a központi műhely feladata lesz minden kerületben a politechnikai képzéshez használt szerszámok karbantartása és javítása. A műhelyek dolgozói évenként vizsgáztatják a gyakorlati foglalkozások oktatóit a munkásvédelmi előírások ismeretéből; s időről-időre felkeresik az iskolai műhelyeket, rendszeresen ellenőrzik az üzembiztonsági, az egészségvédelmi és a balesetelhárítási rendszabályok betartását.

Az anyagelosztó műhelyek dolgozóira bizzák azt is, hogy a gyakorlati foglalkozásokon készült, legjobban sikerült munkadarabokból minden évben kiállításokat szervezzenek, sőt a központi műhelyek vezetői legalább hetente egyszer tanácsadást is tartanak majd, amelyeken a politechnikai tárgyak oktatóival a gyakorlati képzés különböző kérdéseit, technológiai problémáit beszélnek meg.

A fővárosi tanács illetékeseinek terve az, hogy a kerületi tanácsok segítségével 1965-ig budapest minden kerületében megnyitják a központi műhelyeket. /mti/

- 3 -

bb 4. rókavadászat lesz február 11-én vasárnap budán - gépkocsival

i h5j/tn vm vg

1962. február 5.

gépítették a rókavadászatot budán, legalábbis ezt igazolja a magyar autókлуб és a spartacus autószakosztály versenyfelhívása. rókavadászatra invitálja az autósokat február 11-re, amelyen résztvehet mindenki, aki érvényes gépjárművezetői jogosítványt és magán, vagy sportköri tulajdonban levő gépkocsival rendelkezik. a versenybíró először is ismerteti a versenyzőket az egyes „rókák”, gépkocsijainak márkáját, forgalmi rendszámát, továbbá, hogy melyik róka mivel jelzi az általa elhelyezett rókalyukat. 10 órakor indul meg a vadászat, s a versenyt az a gépkocsivezető nyeri meg, aki valamelyik rókát elsőnek találja meg. a vadászat legalább annyi izgalmat ígér, mint egy igazi./mti/

bb 7. munkásakadémiák három műszak dolgozóinak - 120 előadás egészségügyi kérdésekről

i di/tn vm sr

1962. február 2.

a tizennyolcadik kerületben valamennyi társadalmi és tömegszervezet összefogásával változatos, átgondolt ismeretterjesztő programot bonyolítanak le. felfigyeltek például arra, hogy azokban az üzemekben, ahol a munkások három műszakban dolgoznak, általában nem egyeztetik az előadások időpontját a szabadidőhöz. az idén először, a városrész négy nagyobb üzemében, a lőrinci fonóban, a kistextben, a lőrinci mentermőben, valamint a szalag és csipegyárban munkásakadémiákat szerveztek három műszak dolgozóinak részére. az előadások napját mindig úgy választják meg, hogy a hallgatóság akkor délelőtti műszakban dolgozzon.

az üzemekben még 52 ismeretterjesztő előadást is tartanak az idei népművelési évad végéig. az olyan középüzemekben, mint a budapesti kőolajipari gépgyár 12 előadásból álló sorozatot látogathatnak a munkások. a kisebb gyárakban, vállalatoknál pedig havonta két előadás hangzik el. a kisz, a nőtanács és a vöröskeleszt rendezésében - jórészt az üzemek művelődési termeiben - ifjúsági, egészségügyi akadémiák és nők akadémiái nyitották meg „kapujukat”, a sorozatokkal egyidejűleg 30 előadás hangzik el a szovjet unió, a szovjet emberek életéről. ezek egy része élménybeszámoló formájában ismerteti a hétéves terv újabb eredményeit, s a kommunizmus építésének programját.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 7. munkásakadémiák.....1.folyt./vm

a kisz kezdeményezésére 32 üzemben szervezték meg az időszeri kérdésekkel foglalkozó ifjúsági összejeveleteket.

a kerület ismeretterjesztő programjában elentős helyet kapott az egészségügyi felvilágosítás. pestlőrinc n, pestimrén a mostani népművelési évadban 120 egészségügyi előadást tartanak és 12 elsősegély-nyújtó tanfolyamon oktatják a sérülések ápolását.

a kerület két nagyobb művelődési központjában a rózsa ferenc és a pestimrei művelődési otthonban összesen 56 előadást hirdetnek a falragaszok és plakátok. a rózsa ferenc művelődési otthonban két ismeretterjesztő sorozat indult, pestimrén biológiai, földrajzi, irodalmi, csillagászati és különböző bel-és külpolitikai kérdésekkel gyarapíthatják ismereteiket a hallgatók. az előadásokat filmvetítésekkel színesítik./mti/

- 5 -

bb 4. rókavadászat lesz február 11-én vasárnap budán - gépkocsival

i n5j/tm vm vg

1962. február 1.

gépítették a rókavadászatot budán, legalábbis ezt igazolja a magyar autókлуб és a spartacus autószakosztály versenyfelhívása. rókavadászatra invitálja az autósokat február 11-re, amelyen részt vehet mindenki, aki érvényes gépjárművezetői jogosítványt és magán, vagy sportköri tulajdonban levő gépkocsival rendelkezik. a versenybíró először is ismerteti a versenyzőket az egyes „rókák”, gépkocsijainak márkáját, forgalmi rendszámát, továbbá, hogy melyik róka mivel jelzi az általa elhelyezett rókalyukat. 10 órakor indul meg a vadászat, s a versenyt az a gépkocsivezető nyeri meg, aki valamelyik rókát elsőnek találja meg. a vadászat legalább annyi izgalmat ígér, mint egy igazi./mti/

bb 7. munkásakadémiák három műszak dolgozóinak - 120 előadás egészségügyi kérdésekről

i di/tm vm sr

1962. február 2.

a tizenharmadik kerületben valamennyi társadalmi és tömegszervezet összefogásával változatos, átgondolt ismeretterjesztő programot bonyolítanak le. felfigyeltek például arra, hogy azokban az üzemekben, ahol a munkások három műszakban dolgoznak, általában nem egyeztetik az előadások időpontját a szabadidőhöz. az idén először, a városrész négy nagyobb üzemében, a lőrinci fonóban, a kistextben, a lőrinci mangelmüben, valamint a szalag és csipegyárban munkásakadémiákat szerveztek három műszak dolgozóinak részére. az előadások napját mindig úgy választják meg, hogy a hallgatóság akkor délelőtti műszakban dolgozzon.

az üzemekben még 52 ismeretterjesztő előadást is tartanak az idei népművelési évad végéig. az olyan középüzemekben, mint a budapesti kőolajipari gépgyár 12 előadásból álló sorozatot látogathatnak a munkások. a kisebb gyárakban, vállalatoknál pedig havonta két előadás hangzik el. a kisz, a nőtanács és a vöröskereszt rendezésében - jórészt az üzemek művelődési termeiben - ifjúsági, egészségügyi akadémiák és nők akadémiái nyitották meg „kapujukat”, a sorozatokkal egyidejűleg 30 előadás hangzik el a szovjet unió, a szovjet emberek életéről. ezek egy része élménybeszámoló formájában ismerteti a hétfős terv újabb eredményeit, s a kommunizmus építésének programját.

/folyt.köv./

- 4 -

/bb 7. munkásakadémiák.....1.folyt./vm

a kisz kezdeményezésére 32 üzemben szervezték meg az időszéri kérdésekkel foglalkozó ifjúsági összejöveteleket.

a kerület ismeretterjesztő programjában jelentős helyet kapott az egészségügyi felvilágosítás. pestlőrinc n, pestimrén a mostani népművelési évadban 120 egészségügyi előadást tartanak és 12 elsősegély-nyújtó tanfolyamon oktatják a sérülések ápolását.

a kerület két nagyobb művelődési központjában a rózsa ferenc és a pestimrei művelődési otthonban összesen 56 előadást hirdetnek a falragaszok és plakátok. a rózsa ferenc művelődési otthonban két ismeretterjesztő sorozat indult, pestimrén biológiai, földrajzi, irodalmi, csillagászati és különböző bel-és külpolitikai kérdésekkel gyarapíthatják ismereteiket a hallgatók. az előadásokat filmvetítésekkel színesítik./mti/

- 5 -

bb 9. az elmúlt évben tovább csökkent az üzemi balesetek száma - különösen a könnyűiparban, azonban még bőven van tennivaló

i tz/tr szb vg

1962. február 2.

a szot-nál most gyűltek össze az adatok az elmúlt év üzemi baleseti statisztikájának összeállításához.

az iparban, a közlekedésben és az építőiparban az üzemi balesetek száma az 1961. évi 89.400-ról 88.299-re, ezer dolgozóra számítva 72-ről 70-re csökkent. jóval nagyobb a javulás a halálos balesetek tekintetében. míg az előző évben 317, tavaly 297 dolgozó halt meg üzemi szerencsétlenség miatt, minden százezer dolgozó közül 24, kettővel kevesebb, mint 1960-ban.

jelentős a javulás a nehéziparban, ahol az adatok az összes baleseteknél körülbelül hét, a halállal végződő szerencsétlenségeknél 10 százalékos csökkenést mutatnak. ezen belül a halálos balesetek száma a legnagyobb mértékben a villamosenergia-iparban csökkent, az előzőnek körülbelül egyharmadára, az összes baleseteket pedig a kohászatban sikerült a legjobban visszaszorítani: mintegy 15 százalékkal. egyaránt körülbelül 7 százalék a javulás a bányászatban, az összes és a halálos baleseteket tekintve.

javult az összes balesetek statisztikája az élelmiszeriparban és a közlekedésben is, az építőiparban viszont a halálos balesetek száma csökkent mintegy 20 százalékkal.

egyáltalán nem javult, hanem - mint már 1959 óta folyamatosan - tovább romlott a helyzet a könnyűiparban. itt általában lényegesen kevesebb veszély fenyegeti a dolgozókat, s így a számok önmagukban most is alacsonyabbak az összes többi iparágakénál. éppen ez az oka annak, hogy egyes üzemek vezetői nem veszik elég komolyan a kérdést, még a helyzet állandó romlását sem. egyetlen olyan könnyű iparág sincs, amelynél az összes balesetek száma csökkent volna. s bár a könnyűipar egészében a halálos balesetek száma 13-ról 5-re, százezer dolgozóhoz viszonyítva 7-ről 3-ra csökkent, az összes balesetek száma ezer munkásra számítva 50-ről 53-ra nőtt.

/folyt.köv./

9.38

9.28

- 6 -

bb.9./az elmúlt évben.....1.folyt.-szb.

a még nem végleges adatok szerint tehát - a könnyűipartól eltekintve - a fejlődés örvendetes, de éppen ezen a téren nincs olyan javulás, amellyel be lehetne érni. éppen ezért 1962-ben a szakiszervezetek is fokozott erőfeszítéseket tesznek a balesetek számának további csökkentésére. hatékonyabbá teszik a munkásvédelmi őrsek tevékenységét, emelik a műszaki vezetők és az újonnan munkába lépő dolgozók munkásvédelmi oktatásának színvonalát, minimumvizsgákat rendelnek el az összes veszélyes területeken dolgozók számára, de elsősorban azzal a szemlélettel szemben fokozzák a harcot, amely kizárólag a termelési eredményeket nézve hajlandó megfeleledkezni a dolgozók egészségének, épségének védelméről. az általános munkásvédelmi helyzet javításán belül ebben az évben a könnyűiparban bekövetkező balesetek számának csökkentése lesz az egyik legfontosabb feladat. /mti/

.-

bb 11. ötvenféle selyemujdonság készül az idén - maratott, satirozott mintájú és túllszerű selyem gyártásával is kísérleteznek

i sz/tr szb vg

1962. február 2.

a magyar selyemipari vállalat üzemében több mint 30 millió méter selyem készül ebben az évben. kétszázötven gyártmány, ezer szövés minta és színváltozata kerül forgalomba, s ezek között 50 újdonság. a selyem világszerte ismét divat, s a mintatervezők nem fogynak ki az ötletekből. a magyar selyemipari vállalatnál gyártmányfejlesztő bizottság alakult, hogy segítse az új termékek kibocsátását. új alapanyagok felhasználásával, illetve a selyem összeházasításával kísérleteznek. készítenek például acetátot és hernyóselymet tartalmazó kelmét, műselyemmel és polieszterrel kevert burett-szővetet.

a tiszta selyem santunggal vetekszik majd az új, félsejlem santung, de az eredetnél jóval olcsóbb lesz. műselyem és műszálkeverékből nyüstös gépen, vagyis mintás szövessel gyapjuhatású kelmét is gyártanak. az egyik új gyártmányhoz az üzbekisztáni népviselet adta az ötletet. az ottani ruhák anyagának mintája olyan mintha satirozták volna. ezt a különleges hatást úgy érik el, hogy a különböző színű festéket még a szövés előtt a lánchegeerre nyomják, s miközben a szövésnél elrendeződnek a szálak, a festés a minta széleinél elmosódik.

az estélyi ruha anyagok tervezőinek különösen sok alkalmuk nyílik arra, hogy újdonsággal lépjenek meg a nőket. nyári estélyi ruhához például végtelen nylon-szálból egész könnyű, túllszerű sejlymet szőnek. mégcsak kísérleteznek vele, de lehetséges, hogy a következő béli idény legdivatosabb ruhaanyaga lesz a maratott selyem. az acetátot és nylon fonalból szőtt kelmét a ráhelyezett sablonok szerint meghatározott helyeken vegyszerrel bekenik és az acetátot kimarattják. ezáltal a szövet csipkeszerű lesz. /mti/

.-

9.35 10.10

- 7 -

bb 8. tsz-tanyában televízió

vid fm/ke-lm fm

1962. február 2.

a csongrád megyei Mindszent község határában, a falutól távol fekszik a piros szekfű termelőszövetkezet majorja. a messzi tanyán bizony nem volt semmiféle szórakozási lehetőség, míg most a kisz-szervezet meg nem teremtette azt. az ifjúsági szervezetet Csordás Ferenc, tanító hozta létre. a tanító és felesége nemcsak a kulturális munkában vesz részt, hanem segít a kisz-esek két hold kukoricaföldjének megmunkálásában. a kukoricáért kapott pénzen televíziót vásároltak, amelyet azonban nem tudtak működtetni, mert a tsz-be még nem jutott el a villanyfénnyel. a tsz-fiatalok kérésére a magyar honvédelmi sportszövetség megyei elnöksége áramfejlesztőt bocsátott rendelkezésükre: most már esténként a televízió szórakoztatja a tsz-tanya lakóit./mti/

--

bb 10. műkedvelő régészek Békéscsabán

vid fm/ke-lm fm

1962. február 2.

Békéscsaba nagy munkáskerületében, az Erzsébethelyi kertekben és a Kossuth tsz homokbányájában gyakran fedeznek fel régészeti leleteket. a kerületi népfront bizottság - a kisz fiatalok és az uttorók közreműködésével honismereti és helytörténeti szakkört alakít. a kör tagjai a helyi múzeum, a tanács és a pedagógusok segítségével felkutatják a régi történelmi és régészeti emlékeket, írásokat, fényképeket, népviseleti és néprajzi tárgyakat. tavasszal a lelőhelyeken ásatásokat végeznek. a műkedvelő régészek azt tervezik, hogy a város határában teljes egészében feltárják azt a régi csárda melletti halmot, amelyben a közelmúltban lovas sírra bukkantak./mti/

--

9.40

10.10

KK

- 8 -

bb 12. Puskin emlékünnepe a költő halálának 125. évfordulója alkalmából

i s/tm-lm sr

1962. február 2.

változatos programmal várja az ifjúságot februárban az egyetemi színpad. a hó elején a versmondás művészete című sorozat keretében kerül sor Bánki Zsuzsa előadójára. a művész a magyar és világirodalom legnagyobb költőinek egy-egy alkotását színlátja meg. az egyetemi színpad kiemelkedő eseménye lesz a február 9-i Puskin emlékünnepe. a műsorban, amelyet a nagy orosz költő halálának 125. évfordulója alkalmából rendeznek, számos ismert előadóművész közreműködik. az ünnepségen Áprily Lajos ismerteti Puskin munkásságát. 18-án Juhász Ferenc és Nagy László költő látogat el az egyetemistákhoz.

a zenekari klubestek című sorozat keretén belül két előadást tartanak. február 12-ére Beethoven 3. szimfóniáját, február 26-ra Liszt Mazeppa című művét tűzték műsorra. nagy érdeklődés előzi meg a magyar hanglezgyártó vállalat sztereofonikus hanglezgyártóját. a közönség Liszt Ferenc és Bartók Béla műveit hallhatja a magyar állami hangversenyzenekar és a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekarának előadásában.

a hónap végén az egyetemi színpad Universitas együttese megismétli Euripidész Alkestisz című színművének előadását./mti/

--

bb 18. kilenc budapesti termelőszövetkezet jelentkezett az országos mezőgazdasági kiállításra

i so/gg-lm ká

1962. február 2.

Budapest 19 termelőszövetkezete közül kilenc jelentette be, hogy részt kíván venni az idei országos mezőgazdasági kiállításon. a szövetkezetek elsősorban zöldségfélével és gyümölcscsel szerepelnek, ezenkívül a 16. kerületi aranykalász szarvasmarhát, a 20. kerületi vörös-október, a 3. kerületi egyetértés és a 11. kerületi sasad tsz baromfit is visz a kiállításra. három fővárosi termelőszövetkezet mutatja be fejlett dísznövény-kertészetén ek termékeit./mti/

9.45

10.20

KK

- 9 -

bb 13. társadalmi szerződés kutatóintézet és iskola között - segítség a nagyothalló gyermekeknek

i ms/gg szb sr

1962. február 2.

magyarországon másfélezerre tehető azoknak a tanköteles koru gyermekeknek száma, akik nagyothallók. közülük százharmincan járnak a fővárosi nagyothallók iskolájába, ahol a nyolc általános iskolai osztályon kívül van egy előkészítő évfolyam is, amelyen a gyermekeket beszédképességük fejlesztésével teszik alkalmassá az általános iskolai oktatásra. a beszéd fejlesztése a főtárgy az alsóbb osztályokban is, de később már ugyanazt az anyagot sajátítják el a tanulók, mint a többi általános iskolákban. hogy milyen eredménnyel, arra jellemző, hogy a tavaly végzett 12 nyolcadik osztályos gyermekből hárman középiskolában, kilencen ipari tanuló iskolában folytatják - teljes sikerrel, zökkenő nélkül - tanulmányaikat. sokszor előfordul az is, hogy a gyerekeket átadják valamelyik általános iskolának, mert már képesek arra, hogy a normális hallásuakkal együtt tanuljanak.

a nevelésben fontos szerepe van a hallókészüléknek, hiszen súlyosabb esetekben még hallókészülékkel is éppen hogy megértik a nevelő szavait, amelyeknek segítségével elindulnak a beszédtanulás útján. az elmúlt esztendőben társadalmi segítséggel állítottak össze egy olyan berendezést, amely a mikrofonba beszélő nevelő szavait erősítő-kön kereszttől régi rádiókagylókból készült fejhallgatókba juttatta. ez a megoldás technikai hibák miatt azonban nem bizonyult megfelelőnek. most a vizsgázó tudományos intézet elektro-laboratóriumának munkatársai a kiszervezett együtt társadalmi munkában vállalták, hogy olyan berendezést készítsenek, amelynek segítségével a gyermekek nemcsak nevelőjük oktatását és kérdéseit, hanem egymás feleleteit is hallhatják, így eleven együttműködő kollektívát alkothatnak. a napokban írják alá az erre vonatkozó társadalmi szerződést a kutatóintézet és az iskola vezetői. ezenkívül tárgyalások folynak a telefongyáriakkal is, egy más elven alapuló berendezés kidolgozására. ebben a telefongyár által gyártott füldugós hallókészülékeket oly módon alkalmaznák, hogy a készülék telefonhallgatásra állításával egy ugynevezett indukciós hurokból érkező elektromágneses hullámokat alakítanak át hanghullámokká. ha ez az elgondolás is megvalósul, akkor nemcsak nagy könnyebbséget jelent a nagyothallók eredményes oktatásában, hanem utmutatást ad arra is, hogy milyen berendezéssel lássák el azt a 300 főre tervezett nagyothalló intézetet, amelye államunk jóvoltából előreláthatólag az idén kezdenek el építeni a 14. kerületben. /mti/

9.50

- 10 -

bb 16. jó bányászokat neveltek a szocialista munkabrigádok pécsbányán - egyetemre készülnek az egykori csillések

vid tr-lm ki

1962. február 2.

pécsbányán az év elején „eltűnt”, két brigád: horváth jános és nagy miklós országoshirű ifjúsági feltáró csapata. az évek óta kitűnő eredményekkel büszkélkedő együttesnek neve januártól nem szerepel a pécsbányai üzem brigádjainak jegyzékén.

a két csapat több, mint fél évtizede működött együtt. annak idején a meddőelővájásban mutatkozó sokéves elmaradás pótlására vállalkoztak. a meddő feltárásban akkor a havi előrehaladás nem volt több 13-15 méternél. horváth jános és nagy miklós brigádjai azonban a gyorsvágathajtás megteremtésével, nagyteljesítményű furgógépek, robbantás alkalmazásával, szervezéstechnikai változások bevezetésével nagyot fordítottak a meddőfeltárás eddigi módszerén. az első évben 42 méterre növelték a havi előrehaladási sebességet, a múlt év végén pedig már elérték a 75 métert. ez egyben azt jelentette, hogy pécsbánya sokéves feltárási elmaradását pótolták.

a termelőmunka javulásával, az eredmények növekedésével egyidejűleg változtak, fejlődtek a brigádtagok is. a két csapat valóságos nevelőiskola lett. hat évvel ezelőtt legtöbbjük csillés volt, vagy éppen akkor végezte el a vágatlanfolyamot. beneveztek a szocialista brigádmozgalomba és a napi üzemi feladatokon kívül a tanulást tekintették legfőbb céljuknak. akinek nem volt meg az általános iskolai végzettsége, ide iratkozott be, hárman a bányaiipari technikum esti hallgatói. a két csapat 30 tagjából 12 vágár, 6 pedig segédvágár képesítést nyert. horváth-ék öt alkalommal, nagyék négy ízben szereztek meg a szocialista brigád címet. nagy miklós most egyetemi felvételre készül. a jeles tanulmányi eredménnyel büszkélkedő horváth jános az idén érettségizik, ő is az egyetemen akarja folytatni tanulmányait. igyekeztek együtt járt anyagi gyarapodásukkal: horváth jános szabad idejében saját autóján látogatja családjával az ország legszebb részeit. nagy miklós még motoron jár, de neki is együtt a pénze a személygépkocsira.

/folyt.köv./
10.00

- 11 -

Ma

bb 16. jó bányászokat ...folyt./-Lm

a két kiváló csapat feloszlását indokolja, hogy a meddő-feltárást ezentúl egy brigád is ellátja, mert ez évben mindössze 500 méter ilyen vágat vár kihajtásra pécsbányán. ezenkívül horváth jános és nagy miklós „kinőtt”, a brigádból. januártól műszaki beosztást kaptak, Lőmesterek lettek. a két brigád legnagyobb gyakorlattal rendelkező munkatársaiból kerekes mihály, a csapat egyik legtehetségesebb tagja alakított új, 14 fős csapatot. ők „örökölték”, a brigádnaplót is, amelyben tovább vezetik a pécsbányai feltárók munkáját, tapasztalatait, eredményeit. a brigádtagok másik csoportjából széntermelő csapat alakult.

horváth jános és nagy miklós elvállalták az ujonnan alakult brigádok segítését, patronálását./mti/

bb 21. új könyvtárhelyiség, 400 olvasó, 6.200 könyvkölcsönzés egy bakonyi faluban

vid fm/ke-Lm fm

1962. február 2.

a bakonyi ősi pásztorfalvában, szentgálon a művelődési ház szűkös öltözőjéből új helyiségbe költözött a könyvtár. négyszáz állandó olvasó látogatja rendszeresen a községi könyvtárat. a múlt évben hatezerkétszáz volt a kölcsönzések száma. az új könyvtári helyiség izlésesen berendezett olvasószobájában a téli estén nagy a forgalom. a szépirodalmi műveken kívül sokan keresik a mezőgazdasági szakkönyveket is./mti/

bb 25. különleges zománcedények készülnek afrikai megrendelésre bonyhádon

vid te-Lm bs

1962. február 2.

a bonyhádi zománcgyárban különleges zománcedény gyártását kezdték meg afrikai államok részére. a kétliteres, kettészelt kókuszdióra hasonlító edényeket állatok, madarak és egzotikus növények képei díszítik.

az év első negyedében 72.000 ilyen edényt küldenek bonyhádról az afrikai országokba./mti/

10.00

- 12 -

bb 14. öt év alatt ezer könyvet olvasott el

vid fm/ke szb fm

1962. február 2.

püspökladányban tóth lajosné bányász utcai asszony egyik leg-szorgalmasabb látogatója a járási könyvtárnak. havonta 15-20 könyvet kölcsönöz. az utóbbi öt évben ezer könyvet olvasott el./mti/

bb 17. javul a borsodi szén minősége

vid te szb ki

1962. február 2.

a borsodi szénbányászati trösztnél értékelték a minőség javítására hozott intézkedések eredményét. múlt év júliusában termelte a szénbányászati tröszt a legrosszabb minőségű szenet, amelynek fűtőértéke az előírtnál 80 kalóriával volt kevesebb.

akkor intézkedési tervet készítettek a szén minőségének javítására. bevezették a munkahelyi válogatást és célprémiumot tűztek ki az előírtnál jobb minőségű szenet termelő csapatok részére. a szocialista munkabrigádok kivétel nélkül vállalták, hogy gondosabb munkával tisztább minőségű szenet termelnek. megváltoztatták az egyes munkahelyeken a robbantás módját is. új villamos robbantógépeket állítottak üzembe, csökkentették a töltetek erősségét. ezáltal darabosabb, tehát értékesebb szenet nyertek. a kondói és a nagybarcai bányáüzemben réselőgépek üzembeállításával elkerülték, hogy a meddő a robbantásnál a szén közé keveredjék.

az intézkedések eredményeként félév alatt fokozatosan javult a szén fűtőértéke és decemberben már 110 kalóriával volt jobb az előírtnál, a hamutartalom pedig csaknem három százalékkal a megengedett alá csökkent. a minőség javulása tonnánként 16 forint bevételi többletet jelentett a trösztnek.

a borsodi bányászok januárban is az előírtnál jobb minőségű szenet szállítottak felszínre./mti/

10.08

- 13 -

bb 19. száz levél külföldi néprajztudósoktól, husz tanulmány külföldi folyóiratokban berze nagy jános népmeséiről

vid tr szb fm

1962. február 2.

berze nagy jános néprajzkutató posthumus munkái néhány év alatt eljutottak a világ csaknem valamennyi tudományos akadémiájára, intézményébe. a szerző pécsenti élő fia - dr. berze nagy jános, aki közreműködött a művek szerkesztésében, kiadásában - 25 ország tudósaitól több mint száz méltató levelet kapott. utrechtből prof. dr. jan de vries arról ír: nem találkozott hasonló munkával, amely pontosságában, teljességében és lelkiismeretességben megközelíti berze nagy életművét. bloomington városból prof. dr. smith thompson, az indiana egyetem tanára közölte, hogy berze nagy: „magyar népmesetipusok,, című munkáját bedolgozza „mesetipusok,, címmel készülő új művébe. figyelembe veszik a művet a román mesekatalógus készítésénél és számos más külföldi néprajzi munkánál, illetve a népmesékkel kapcsolatos korábbi álláspontok revíziójánál is.

európai, ázsiai, afrikai, amerikai néprajzi folyóiratokban mintegy husz tanulmány, méltatás jelent meg dr. berze nagy műveiről.
/mti/

bb 20. ioncserélő mügyantát gyártanak balatonfüzfőn

vid te szb ki

1962. február 2.

a balatonfüzfői medicolor vállalatnál több mint hatmillió forintot költséggel új üzemegység épül, amelyben a külföldön is keresett, ioncserélő mügyantát állítanak majd elő. a fontos ipari anyag a legkülönbözőbb szennyeződések eltávolítására alkalmas, így például az erózióknak vizlágyításra használják. a gombostűfej nagyságu, gyöngyszemhez hasonlítható kristályos anyag vastag rétegben felhalmozva megköti a rajta átvezetett vízben levő szennyeződések és így forralás nélkül majdnem teljesen tiszta, desztillált vizet nyerhetnek. a mügyanta előnye, hogy oldással eltávolíthatók belőle a felgyülemlt szennyezőanyagok, ezért többször is felhasználható a kazánkövesedést okozó sók kivonására. felhasználható az ipar számos területén is, többek között jó szolgálatot tesz a fémkohászatban, az élelmiszer- és gyógyszeriparban.

az új üzemben évente száz köbméter ilyen mügyantát gyártanak majd. a vegyberendezések munkáját korszerű műszerekkel ellenőrzik és nagy pontossággal irányítják a bonyolult gyártás műveleteket. a mügyanta egyik fajtájának készítését már megkezdték, az összevont próbákra a szerelések befejezése után, a nyár elején kerül sor. /mti/

10. 13

- 14 -

bb 22. megkezdték a tizenötödik bánya építését tatabányán

vid te-lm ki

1962. február 2.

a tatabányai szénmedencében megkezdték a tizenötödik bánya építését. az új, 15/c bányában csaknem ötmillió tonna szenet fejtenek majd le. a szénmedencében eddig szokásos nyolc-tíz év helyett - a munka jobb megszervezésével - hat és fél év alatt tárják fel az új bányát. eddig általában ideiglenes aknatoronnyal mélyítették az aknákat és ideiglenes szállító géppázzal kezdték meg a termelést. ezeket csak később építették át véglegessé. ez a módszer háromnegyed-egy évvel meghosszabbította az építkezés idejét. a 15/c aknát már végleges szállító géppázzal és aknatoronnyal építik. a múlt évben elkészítették a bányához vezető utat, az idén pedig megkezdték a végleges kompresszorház és a műhely építését. ezek helyettesítik a felvonulási épületeket. így gyorsabb és egymillió forinttal olcsóbb lesz az új bánya építése. /mti/

-.-

bb 23. csaknem hárommillió forint értékű társadalmi munkát vállaltak nógrád megye községeiben

vid fm/ke-lm fm

1962. február 2.

nógrád megye községei az idén csaknem 31 millió forintot költenek községfejlesztésre. többek között mintegy 30 kilométernyi járdát, csaknem 70.000 négyzetméter utat építenek és javítanak meg. az idén 19 művelődési házat adnak át rendeltetésének és 13 iskolai tanterem is épül. a fejlesztési program széleskörű társadalmi összefogással valósul meg. a megyében a társadalmi munkások száma meghaladja az 50.000-et. a nógrádi falvak lakói csaknem hárommillió forint értékű munka végzésére vállalkoztak. mihálygergén például orvosi rendelőt és lakást építenek. nógrádszakálón a művelődési ház építését 80.000, patakon az utak és járdák újjáépítését csaknem 100.000 forint értékű munkával segíti a lakosság. /mti/

10. 15

- 15 -

bb 24. 18 millió mázsával növelhető a rétek és legelők fütermése - tervezet a korszerű gyepgazdálkodási módszerek elterjesztésére

1 ie szb ká

1962. február 2.

hazánk mezőgazdaságilag művelt területéből 2.5 millió holdat foglalnak el a rétek és legelők, ezek a legelők a mi körülményeink között szinte szűzföldeknek számítanak, mert a legelőgazdálkodás elhanyagoltsága miatt a gyepes területek zöme gyenge minőségű, alacsony termést ad. a nagyüzemi gazdálkodás kereteinek létrejöttével most már megvan a lehetőség a magyar mezőgazdaság egyik legnagyobb tartalékának kihasználására. ebből indul ki az a tervezet, amely a földművelésügyi minisztérium szakoktatási és kísérletügyi főigazgatóságán készült el. a tervezet összesíti és rendszerbe foglalja azokat a jelentős eredményeket, amelyeket a gyepgazdálkodással foglalkozó kutatók az utóbbi években elértek.

a kísérletek szerint a rét- és legelőterület 40 százalékán megfelelő műtrágyázással a jelenleginek 2-2.5-szeresére lehet növelni a gyep-, illetve szénahozamot. a gazdaságosan javítható szikes legelők - az összes területnek több mint 15 százaléka - talajjavítás, öntözés és műtrágyázás együttes hatására 4-5-ször nagyobb termést adnak, s a javítás költségei általában néhány, de sokszor már egy év alatt megtérülnek. igen nagy lehetőségeket jelent az öntözéses gyepgazdálkodás, amire körülbelül 500.000 holdon vannak meg a szükséges természeti-földrajzi feltételek. a korszerű öntözés mellett 4-6-ször nagyobb a legelők termése. az öntözéses legelőn tartott tehének a 160 napos legeltetési idő alatt 50, egész évben pedig 20 százalékkal olcsóbb tejet adnak, mint a hagyományosan takarmányozott állatok.

a tervezet felsorolja a korszerű, bő hozamokat biztosító rét- és legelőgazdálkodás megteremtéséhez szükséges feladatokat. többek között el kell készíteni talajtípusonként és növényfajonként az országos gyepkatasztert, fokozatosan gépesíteni kell a rétek és legelők ápolását, a gyomtalanítást pedig minél szélesebb körben kémiai uton kell megoldani.

szakemberek számítása szerint a kísérletekben eddig bevált módszerek széleskörű gyakorlati alkalmazásával a rétek jelenlegi 14, és a legelők 5.5 mázsás holdankénti átlagos termését száraz gazdálkodás mellett 20, illetve 12 mázsára lehetne emelni, öntözéssel pedig a rétek 30, a legelők 37 mázsa fütermését adhatnák holdanként. a rétek és legelők összes hozama így 18 millió mázsával lenne több a mostaninál. ha ilyen tömegű szálatakarmányt szántóföldön termel-
nének meg, 700.000 hold jómínőségű termőföldre lenne szükség. /mti/

10.24

- 16 -

Me

bb 26. mintegy huszezer szabolcsi fiatal tanul politikai tanfolyamokon

vid fm/ke-lm fm

1962. február 2.

a tavalyi 14.500-zal szemben az idén mintegy 20.000 szabolcs-szatmár megyei fiatal vesz részt politikai oktatásban. ötszáz ifjusági szervezetben több mint 6.000-en látogatják a politikai köröket és csaknem 5.000-en a világ térképe előtt című foglalkozásokat. a megyében 23 ifjusági akadémia működik. /mti/

--

bb 27. naponta nyolc-tízezer látogató pécs-baranya szakszer-
vezeti művelődési házaiban

vid fm/ke-lm fm

1962. február 2.

pécs-baranya több mint százezer szervezett dolgozójának művelődését, szórakozását 75 művelődési ház, művelődési terem, illetve szakszervezeti munkásklub szolgálja. közülük 25 nagyobb művelődési ház évente több mint hatmillió forintos, önálló költségvetéssel gazdálkodik. a szakszervezeti művelődési házak jelentős részét nemcsak az üzemi dolgozók, hanem a környéken lakók is látogatják. a művelődési házakban működnek a kihelyezett iskolai osztályok, illetve a munkásakadémiák. pécsen és baranyában ebben az évben 7.500 ipari és mezőgazdasági dolgozó vesz részt iskolai oktatásban. a 92 munkásakadémiának ötezer hallgatója van. a szakszervezeti művelődési intézményekben naponta nyolc-tízezer dolgozó tanul és szórakozik. /mti/

--

bb 28. több mint 8.000 holdon termelnek zöldségfeléket a heves megyei közös gazdaságok

vid ö kz-lm ká

1962. február 2.

a fokozatosan megvalósuló termelés-szakosítás első lépéseit teszik meg az idén heves megye kertészkedő közös gazdaságai. a korábbi évek gyakorlatától eltérően egy-egy termelőszövetkezet már csak néhány, a táj talaj és éghajlati adottságai mellett legeredményesebben termelhető zöldségfélére szerződik. ezeket a kiválasztott fajtákat viszont nagyüzemileg, nagy táblán, nagy tételben termelik.

/folyt.köv./
11.00

- 17 -

Me

bb 28 . /több mint...folyt./-lm

a táj híres növénye a paradicsom a múlt évinél 300 holddal nagyobb területen, együttesen 1.600 holdon terem majd. még ezen belül is gondosan ügyeltek a helyi adottságoknak megfelelő fajta megválasztására. a karó nélküli bolgár hibrid és a kecskeméti 42-es fajtákat például elsősorban gyöngyösi járás közös gazdaságaiban termesztik.

az ugyancsak európaszerte ismert és keresett hevesi dinnye területe az idén megközelíti az 1.000 holdat. ilyen nagy területen még soha nem termesztettek dinnyét hevesben. a régi, ismert „dinnyés”, községeken kívül az idén olyan községek is bekapcsolódnak a munkába, ahol a korábbi évek tapasztalatai szerint ugyancsak kiváló ízű, szállítást tűrő görögdinnye terem. többek között tarnabod és erdőtelek község.,

a megye szövetkezetei egyébként több mint 8.000 hold zöldségféle termelésére szerződtek a földművelőszövetkezetekkel. e terület egyharmadán exportminőségű áru termelésére vállalkoztak, de az eddiginél sokkal nagyobb mértékben vesznek részt a borsodi iparvidék piacainak ellátásában is./mti/

bb 30. a múlt évinél ezer vagonnal több gabonára szerződtek szolnok megye termelőszövetkezetei

i vid gg-lm ká

1962. február 2.

szolnok megye mezőgazdasági termelőszövetkezeteinek zömében befejezték a gabonaértékesítési szerződéskötéseket. a közös gazdaságok eddig ötezernyolcszáz vagon kenyérgabona értékesítésére vállalkoztak, ami kereken ezer vagonnal több, mint az elmúlt esztendőben. a szövetkezetek éltek az állam nyújtotta kedvezményekkel és a szerződéseket még január első felében megkötötték. így mázsánként tízforintos felár illeti meg a gazdaságokat, ami kevés híján hatmillió forint többletjövedelmet jelent. a vörös csillag, a táncsics és a buzakalász tsz-ek együttesen háromszázhárom vagon gabonát értékesítenek. ez a mennyiség tíz vagonnal haladja meg a tervezettét. a szolnoki járás gabona-termelő tsz-ei százhusz vagonnal több kenyérgabonát értékesítenek, mint amennyi terveikben előirányozták./mti/

11.06

- 18 -

ke

bb 15. a Lotto nyerőszámai

t kf/kf-lm

1962. február 2.

a lotto 5. játékhéti nyerőszámain és a januári tárgyjutalmakat pénteken délelőtt pesterzsébeten, a vasas művelődési házban sorsolta a sportfogadási és lotto igazgatóság.

a lotto áruház nagyszerű műsoros divatbemutatója után húzták az öt nyerőszámot. az 5. játékhétre 4,348.913 szelvényt küldtek be a fogadók, így egy-egy nyerőosztályra 1,630.842 forint jut. a kisorsolt számok a következők:

3, 10, 36, 40, 43

a jutalom sorsoláson az 1. játékhét szelvényei vettek részt, amelyekre 694 értékes tárgynyermény jutott. főnyerményként 4 öröklakást, két bárhol felépíthető családi házat és egy moszkvics személygépkocsit sorsoltak ki./mti/

bb 29. az uttörők már készülnek a 8. világifjúsági találkozó megünneplésére

i lv/tr-lm sr

1962. február 2.

az ideai uttörőszemlét, amely a kisz kulturális szemléjéhez tartozik, a művelődésügyi minisztérium, a szakszervezetek országos tanácsa és a magyar uttörők szövetsége országos elnöksége a 8. világifjúsági találkozó tiszteletére „béke és barátság”, elnevezéssel együttesen rendezi. az 1962-es évben arra törekednek, hogy minden művészetet kedvelő gyermeket, uttörőt, örsöket, rajokat és csapatokat újabb dalok, versek, mesék és táncok tanulására és bemutatására ösztönözzenek. a gyermekekkel megismertetik majd más népek táncait, dalait, a szomszédos országok pionirjainak életét, hogy ezzel is elősegítsék a baráti kapcsolatok további elmélyítését.

februárban és márciusban az iskolákban bemutatót tartanak, majd ezt követően a legjobb eredményt elért együttesek kerületi szemléken vesznek részt. az uttörőcsapatok már korábban tavasszal kirándulásokat szerveznek, s táborúzek mellett mutatják be műsoraikat. áprilisban és májusban a fővárosban négy körzeti bemutatót tartanak, május végén és június elején rendezik a budapesti uttörő művészeti szemlét. ezen azok a pajtások vehetnek részt, akik az elődöntőkön kiemelkedő eredményeket értek el. a megyei, illetve budapesti szemlék legjobbait a magyar uttörők szövetsége országos elnöksége a tanév befejezése után meghívja majd a csillebércre az országos bemutatóra. a „béke és barátság”, nemzetközi táborban került sor. itt a legjobb teljesítményt nyújtókat megjutalmazzák./mti/

11.23

- 19 -

ke

bb 31. megjutalmazták a nyírségi gyümölcsstermelési verseny legjobbjait - a demecseri és a géberjéni termelőszövetkezet 75 ezer forintot érő permetezőgépet kapott

vid ká/tr-Lm Li

1962. február 2.

tavaly több mint félszáz szabolcs-szatmár megyei termelőszövetkezet nevezett be az országos gyümölcsstermelési versenybe. ez a vetélkedés is hozzájárult ahhoz, hogy a jonathán almákat 12-szer permetezték meg, összesen mintegy 250 millió liter növényvédő anyagot használtak fel, s így többnyire hibamentes gyümölcsöt adhattak a kereskedelemnek. a versenyben a legjobb eredményt a demecseri dimitrov termelőszövetkezet érte el, amely holdanként 145 mázsa 70 kiló exportminőségű almát adott át. a második helyezett géberjéni győzelem tsz átlagtermése 125 mázsa kiváló minőségű alma volt. mindkét termelőszövetkezet a földművelésügyi minisztériumtól egy-egy 75 ezer forintos érő motoros permetezőgépet kapott.

a versenyben résztvevő termelőszövetkezetek ezenkívül visszatérítés címén megkapták a felhasznált permetező anyagok értékének 30 százalékát. ez összesen 3 millió forint hasznot jelentett a közös gazdaságoknak./mti/

--

bb 33. megkezdődött a tanítás a 13. kerület legújabb, legkorszerűbb oktatási intézményében

t vg/gk-Lm cz

1962. február 2.

a több mint tízmillió forintos költséggel épült és berendezett 16 tantermes pozsonyi uti általános iskolában pénteken megkezdődött a tanítás. a 13. kerület legújabb, s legkorszerűbb oktatási intézményekben két tanulószoba, 160 négyzetméteres tornaterem, négy politechnikai műhely, fizikai előadó és szertár is van. a konyhában 300 személy részére főzhetnek. az új oktatási intézmény jelentősen tehermentesíti a pannonia utcai, a hegedüs gyula utcai, a csanády utcai és a sziget utcai általános iskolákat, ahonnan 25 osztály „költözött át”, a pozsonyi uti iskolában csaknem ezer tanuló kezdte meg pénteken az 1961-62-es tanév második felét./mti/

12.00

12.31

Ret

-- 20 --

bb 34. új rovatokkal bővült, havonta kétszer jelenik meg a kertészet és szőlészet

i cs/gk-Lm ká

1962. február 2.

a kiadásának második évtizedébe lépő kertészet és szőlészet című folyóirat izléses, új formában, érdekes és közérdekű rovatokkal kibővítve havonta kétszer jelenik meg. a 24 oldal terjedelmű, mélynyomású képekkel gazdagon illusztrált szaklap minden számában megtalálhatók a nagyüzemi kertészetek szervezését, üzemvitelét, továbbá a zöltség-, a gyümölcs- és a szőlőtermesztés leggazdagabb módszereit bemutató, a korszerű agrotechnika újdonságait ismerető szakcikkek. a lap új rovatot nyitott a dísznövény- és virágkertészet szakirói, továbbá a házikert-hasznosítás időszere kérdései számára. az új rovatok az illusztrált szakcikkek kivül rendszeresen közölnek hasznos tanácsokat a kis virágoskertek, háztáji gyümölcsösök, szőlőültetvények legmegfelelőbb ápolási és növényvédelmi munkáiról. a kertészet és szőlészet előfizelői negyedévenként nyolc dalas mellékletet kapnak, amely a kis kertészetek, házikertek legidőszere tennivalóiról ad bő tájékoztatást./mti/

--

bb 32. befejeződött a sátoraljai helyi szőlőgazdaság rekonstrukciója - tavasszal már gépkocsikkal hordják a trágyát a hegyre, ciszternákba felfogott csapadékkal öntözik

vid ká/tr szb ká

1962. február 2.

a sátoraljai helyi kertészeti technikum sátorhegyre nyuló, 120 holdas összefüggő szőlőskertjében befejeződött a két évvel ezelőtt megkezdett rekonstrukció. ez a kiváló minőségű bortermő szőlő igen nehéz terepen fekszik: a 30-35 fokos lejtőkön a táblákat még szekérel sem tudták megközelíteni, s így a trágya, valamint a permetlé szállítása rendkívül fáradságos volt. a meredek domboldalakon nagy kárt tettek az esőzések is. egy-egy kiadós nyári zápor 3-5 milliméter termőtalajt mosott le. a rekonstrukció során 7 millió forint beruházással, 3 kilométernyi serpentin-utat építettek, s ezen már gépkocsikkal is lehet közlekedni. az eróziók kártételének megakadályozására és a csapadék felfogására a hegy tetején, a szőlőtáblák között árok-rendszert képeztek ki, s az itt felfogott csapadékot 60 köbméteres ciszternákba gyűjtik. a vizet innen nyitott betoncsatornákon, ugynevezett surrantókon vezetik a beton permetezőkádba./mti/

--

12.10

12.31

Ret

- 21 -

bb 35. időjárásjelentés

gg szb

1962. február 2.

a meteorológiai intézet jelenti február 2-án, pénteken 13 órakor

hideg éjszaka

az európai időjárásban az utóbbi 24 óra folyamán lényeges változás nem történt. nyugat- és észak-európa atlanti óceáni partvidékén folytatódik a tengeri eredetű légtömegek beáramlása, többfelé okozva záponszerű esőt, havazást. európa többi részén tovább tart a hideg levegő uralma.

hazánkban csütörtökön általában párás, helyenként ködös, erősen felhős volt az idő, és az ország minden részén esett rövidebb-hosszabb ideig a hó. a csapadék mennyisége általában 1-4 milliméter volt. az egész országot hóréteg borítja, amelynek vastagsága a dunántul északi felében és a délnyugati határvidéken 1-4, az ország többi részében 5-14, Lengyelben 16, galyatetőn és kékestetőn 20 centiméter volt a reggeli órákban. a hőmérséklet a nap folyamán keleten mínusz 2 - plusz 2, nyugaton azonban csak mínusz 2 - mínusz 5 fokig emelkedett, pénteken hajnalban keleten mínusz 2 - mínusz 6, nyugaton általában mínusz 6 - mínusz 11 fokig süllyedt. pénteken délelőtt a felhőzet több helyen felszakadozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke mínusz 2,3 fok volt, 2,1 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. pénteken 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

felhős, párás, csendes idő. több helyen gyenge havazás, ködképződés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 5 - mínusz 10, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: plusz 1 - mínusz 3 fok között.

a duna vizállása pénteken délelőtt 11 órakor budapestnél 319 centiméter. /mti/

13.30

- 22 -

bb 35. májusban megkezdik az országos földgáz-távvezeték-hálózat építését - a jövő év végére az északkeleti kőolajban kimerülőleg földgázzal termelnek - 1963-ban budapestre érkezik a hajduszoboszlói földgáz

i szf/tm szb vg

1962. február 2.

az országos kőolaj- és gázipari tröszt befejezte a földgázhasznosítás programjának kidolgozását. a tröszt gázfőosztályán elmondták az mti munkatársának, hogy a program szerint az ötéves terv végére a jelenleginél tizenöt-ször több földgázt kapnak a háztartási és az ipari fogyasztók az alföldön és a dunántúlon feltárt készletekből. a nagyszabású program végrehajtására majdnem kétmilliárd forint beruházást irányoztak elő. a tekintélyes összegből az idén erőteljesen folytatják a tavaly néhány rövidebb szakaszon már lerakott földgáz távvezeték rendszer építését. valószínűleg már májusban hozzáfognak a hajduszoboszlói földgázkutak tisztálkonyával, illetve az ottani üzemekkel összekapcsoló 58 kilométeres vezeték szakasz megépítéséhez. ezt a munkát előreláthatólag észre befejezik, de nem állnak meg, hanem a vezetéket összekapcsolják a már meglévő miskolc-kazincbarcikai szakasszal, majd az év végéig lerakják a 34 kilométeres kazincbarcika-ózd közötti vonalat is, hogy a kibővített borsodi vegyikombinát a műtrágyagyártásnál áttérhessen földgáz-alapanyagra. a már földgázzal ellátott diósgyőri kohászaton kívül így ózd is olcsó, kénmentes földgázt használhat majd az eddigi költséges és kénas generátorgáz helyett. a hajduszoboszlói gáz miskolcra érkezése módot ad arra is, hogy a város elavult, gazdaságtalan gázgyárát üzemén kívül helyezték és a háztartásokat teljes egészében földgázzal lássák el.

jövőre ózdról borsodnádasdig viszik tovább a távvezetéket, hogy az ottani üzemek is áttérhessenek földgáz-tüzelésre. ezzel 1963 végére a borsodi vezetékrendszer teljes lesz, az északkeleti kohászati üzemekben kivétel nélkül földgázzal termelnek. tervezik, hogy több más gyárba, így például a miskolci drótygyárba, a sajszentpéteri üvegyárba, a rudabányai vasércdusítóba is bevezetik a szoboszlói földgázt.

az északi vezetékrendszer építésével egyidejűleg az ország déli részén is nozzáfognak a munkához, elkészül az idén a pusztaföldvár-orosháza közötti vezeték, s mire az orosházi üvegyárat üzembe helyezik, odaszállítják és a háztartásokba is bevezetik a földgázt. 1963-ban a battonyai gázt is orosházára juttatják. ennek a vezeték szakasznak kisebb elágazása a mezőnygyesi állami gazdaságot látja el.
/folyt.köv./

13.55

- 23 -

bb 36. /májusban megkezdik... folyt./- szb

1963-1964 egyébként a hajduszoboszló-budapesti földgáz-vezeték építésének időszaka lesz. a körülbelül 230 kilométeres csőrendszer karcag-szolnok-cegléd érintésével érkezik a fővárosba. a fővárosi gázművek 1965-ben kezdi meg a hajduszoboszlói fővezeték felhasználását. a szoboszlói gáz megszünteti majd budapest ellátásának időszakos zavarait, javítja a gáz minőségét és lehetővé teszi nagyszámú új fogyasztó bekapcsolását, aszerint, hogy mennyire győzik majd a belső vezetékálózat kiépítését. a hajduszoboszlói vezetékét később összeköti a zalai-budapesti távvezetékkel, majd a már meglévő országos szentmiklósi, valamint az idén elkészülő keresztnegyri-óbudai szakasszal. így körvezeték alakotnak budapest körül. a hajduszoboszló-budapesti szakasz mentén levő vidéki városok bekapcsolása a gázszolgáltatásba a harmadik ötéves terv feladata lesz. hajduszoboszló különben nemcsak az alföldi távvezeték-rendszer fő központja lesz, a földgázzal együtt feltörő cseppfolyós termékek, a propán-bután és a gázolín leválasztására is építenek itt üzemet. az üzem tetemesen megnöveli a propán-bután gáztermelést, s ahová nem jut el a gázvezeték, azokat a vidékeket bőségesebben tudja majd ellátni palack-gázzal. a második ötéves terv utolsó évében az orosz hazaszegedi távvezeték kiépítésével, tehát a pusztaföldvári és battonyai gáznak csongrád megye székhelyére juttatásával fejeződik be ennek a tervidőszaknak földgázhasznosítási programja. ugyancsak 1965-ben a délsomogyi gázterületeket hagykanizsa érintésével, újudvaron keresztül összeköti a budapestre tartó dunántúli költaj-földgázvezetékkel. /mti/

- 24 -

13.58

bb 37. jogásznapok kecskeméti

vid fm/ke srb fm

1962. február 2.

a magyar jogász szövetség pécs megyei csoportja és a közalkalmazottak szakszervezetének megyei bizottsága rendezésében mintegy 250 jogász, népi bírók és tanácsbírók részvételével pénteken megkezdődtek a kecskeméti jogásznapok. az ünnepi megnyitón résztvett glied károly, a megyei pártbizottság másodtitkára és reite géza, a városi tanács vb. elnöke is.

dr. klapil sándor, a jogász szövetség megyei csoportjának titkára nyitotta meg az ünnepséget, majd dr. szénási géza, a magyar népköztársaság legfőbb ügyésze ismertette jogpolitikánk időszaki kérdéseit. utána dr. bodóczy lászló, a megyei bíróság elnöke a kecskeméti születésű inórnól, katona józsefről, mint jogászról tartott előadást. délután dr. szilbereky jeno, az igazságügyminisztérium főosztályvezetőhelyettese, a jogtudományok kandidátusának előadása hangzott el a polgári jogalkalmazásról. /mti/

bb 38. aláírták a magyar-kínai kulturális egyezmény 1962. évi munkatervét

t fe/gg szb sr

1962. február 2.

1962 január 29-től február 1-ig budapestben, a kulturális kapcsolatok intézetében, baráti légkörben tárgyalások folytak a magyar népköztársaság és a kínai népköztársaság közötti kulturális együttműködés 1962. évi munkatervéről.

pénteken, a kulturális kapcsolatok intézetében, magyar részről molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes, kínai részről csei ce-min, a kínai népköztársaság budapesti nagykövete írta alá a két ország közötti kulturális együttműködési egyezmény 1962. évi munkatervét. az aláírásnál jelen volt szarka károly külügyminiszterhelyettes, lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, rosta istván, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, molnár erik akadémikus, a magyar-kínai baráti társaság elnöke, továbbá a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa. ott volt szie funq, a kínai népköztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa, lu pej-je nagykövetségi titkár és csan hun-se kulturális attasé.

a munkaterv értelmében kölcsönösen kiállításokat rendeznek, művészek, írók látogatnak kínába, illetve magyarországra és egy kínai cirkuszegyüttes vendégszerepet hazánkban. /mti/

14.43

- 25 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 9. sz. hírünket / az elmúlt évben tovább csökkent.../
teljes egészében

v i s s z a v o n j u k

/mti/

bb 39. fehérbe öltözött mátra fogadta az üdülésre érkezett
gyermeket

vid te-lm ki

1962. február 2.

a szót a mátra festői vidékén fekvő parádon és parád-
sasváron, a károlyi grófok egykori kastélyában tíz éve kezdte meg
a gyermeküdültetést. az iskoláskorú gyermekek az egyhónapos
üdülés idején a téli hónapokban sem kapcsolódnak ki a tanulásból,
mert szakképzett pedagógusok irányításával, tanterv alapján ott
it folytatják tanulmányaikat. a két üdülőbe most érkezett 285
főből álló új üdülőcsoportot havas mátra fogadta./mti/

bb. 44. az egész országban járhatók a főközlekedési utak -
óvatos vezetésre int a kpm utügyi osztálya

1 hb j/gk/gy/vg

1962. február 2.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium utügyi osztályá-
nak péntek délutáni tájékoztatása szerint, - bár péntek haj-
nalban többfelé volt kisebb havazás - a főközlekedési utvonalak
mindenütt járhatók. ez annak köszönhető, hogy szélcsendes az
idő, s így nem volt sehol hófúvás. az ország egyes részein
így baranyában és borosodban a kisebb fontosságú utak,
községek bekötő utak csak nehezen járhatók. ugyancsak borsodban
és baranyában a hótakarító gépek azon dolgoznak, hogy az utak
teljes szélességében eltávolítsák a hótorlaszokat, amelyeket
először csak egy nyomvonalon törtek át.

a kpm utügyi osztálya is felhívta a figyelmet, hogy a
havas utakon veszélyes a közlekedés. éppen ezért a gépkocsi-
vezetők nagy körültekintéssel, s óvatosan hajtsanak./mti/

16.35

- 23 -

bb 41. több mint hatszáz vagon jeget tárolnak a balaton mellett
a nyári hónapokra - felszakadozott a tél jégpáncélja

vid te szb ki

1962. február 2.

az elmúlt hetek enyhe időjárásának hatására nagy területeken
felolvadt, felszakadozott a balaton jégpáncélja. balatonfüred kö-
zelében többkilométer kiterjedésű nyílvíz folatok keletkeztek. a
jégre hullott és olvadásnak indult hó „latyakossá”, tette a jeget
és a megfigyelések szerint alul is megindult az ugynevezett gyer-
tyásodás. az olvadás következtében a jég alsó részén érdekes képződ-
mények keletkeztek, kis oszlopok, jégcsapok alakultak ki. a korai
olvadás azonban nem okozott meglepetést a jégvágóknak, mert az erő-
sebb fagyok idején kettőzött erővel dolgoztak és idejekorán megtöl-
tötték a vermeket. az elemi erők mozgása is sokszor segítségére sie-
tett a jégvágóknak, a rianások és a torlódások következtében hatalmas
jégtáblák csusztek a part közelébe. ezeket könnyűszerrel feldá-
rabolták és vermekbe szállították. a legtöbb jeget most is a balato-
ni halászház gyűjtötték: 297 vagon jeget tároltak a hatalmas, egyen-
kint 30-40 vagonos vermekben. ilyen készlet birtokában a halszál-
lításnál és tárolásnál nem okoz majd gondot a nyári meleg. a vidék
termelőszövetkezetei vágják és gyűjtötték össze a jeget a vendéglá-
tóipari, kereskedelmi vállalatok, üdülők és földművelőszövetkezetek
részére.

a balatonpart kisebb-nagyobb vermeibe összesen több mint hatszáz
vagon jeget gyűjtöttek össze./mti/

bb 42. országosan is kimagasló teljesítményt értek el az ujfajta
rakodógéppel tatabányán - értékelték a géppel dolgozó tatabányai
brigádok versenyét

vid te szb ki

1962. február 2.

a tatabányai bányákban a múlt évben kezdődött a verseny a rako-
dógépekkel dolgozó brigádok között. a negyedik negyedév eredményét
most értékelték és a 15 legjobb brigádot ötvenezer forint jutalomban
részesítették. a versenyben a tatabányai mérnökök által szerkesz-
tett páncélrakodóval seymann lajos 14-es aknai szocialista brigád-
ja került az első helyre, országosan is kiváló eredménnyel. műsza-
konként és fejenként 11 tonna szenet küldtek felszínre. a kóta-féle
gépekkel dolgozó csapatok közül a 11-es aknai gosteinsnich józsef
brigádja lett az első./mti/

15.19

- 27 -

bb 40. a zárszámadási közgyűlések tapasztalataiból - bátran bírál-
nak, orvosolják a hibákat a gyengébben gazdálkodó termelőszövetkeze-
tekben - legtöbb helyütt bevezetik a premizálást

vid ö kz/vm ká

1962. február 2.

a zárszámadási közgyűlések tanúsága szerint szövetkezeti
gazdaságaink különböző eredménnyel zárják az 1961. évet. ahol
szilárd volt a vezetés, jó volt a vezetőség és a tagság kapcsolata,
szívesen és bátran alkalmazták az új agrótechnikai eljárásokat az
aszálykárak ellenére is elérték a tervezett jövedelmet.

zala megye közös gazdaságaiban például éppen az elmúlt nehéz
gazdasági évben javult a közös munkában való részvétel aránya, s
ugyanakkor az egész tagság a jó gazda gondosságával ügyelt a közös
vagyonra. az eredmény: egyidejűleg gyarapodott mind a közös vagyon,
mind pedig a tagság jövedelme. ebben a megyében átlagosan 3 forint-
tal több jut az idén egy-egy munkaegységre, mint a megelőző, hason-
líthatatlanul jobb időjárású évben. a közös vagyon általában a saját
erőből végzett beruházások révén gyarapodott. a jövedelem 20-25
százalékát költötték a közös gazdaság fejlesztésére: építkezésre,
gépvásárlásra, és tenyészállatbeszerzésre.

a jó átlag mellett természetesen zalában is vannak olyan közös
gazdaságok, ahol gyengébb eredménnyel zárják az évet. de találunk
erre példát fejér megyében is. az elmúlt aszályos év után minden
munkaegységre 60 forintot osztó székesfehérvári szabad élet termelő-
szövetkezet szomszédságában vannak olyan, teljesen azonos talaj és
éghajlati viszonyok mellett gazdálkodó termelőszövetkezetek, amelyek
jóval gyengébb eredménnyel zárják az évet. az összehasonlítás a
termelőszövetkezetek tagjai előtt is nyilvánvalóvá teszi, hogy az
alacsony jövedelem nem kizárólagosan az aszály következménye. ezt a
felismerést tükrözik az ilyen szövetkezetek zárszámadási közgyűlései.

somogyban, az ötvöskőnyi aranykalász termelőszövetkezetben
mindössze 19.63 forint jutott egy-egy munkaegységre. a zárszámadási
közgyűlésen a tagság bátor bírálata feltárta mindazokat az okokat,
amelyek ilyen rossz gazdasági eredményre vezettek: többek között
ráműtattak, hogy a vetőgumónak termelt burgonya nem kapta meg a
szükséges ápolást, minősége alatta maradt az előírásnak, s csupán
ebből 400.000 forint kára származott a közösségnek. nem hallgattak
a kisebb mulasztásokról sem. beszéltek a közgyűlésen arról, hogy
a vezetőség - noha lett volna rá munkaerő - tisztítatlanul engedte
elszállítani a mákot, s így 5.000 forinttal kevesebbet kaptak ér-
te.

/folyt.köv./

17.30

- 28 -

/bb 40. a zárszámadási.....1.folyt./vm

szó esett az amugyis szükében lévő takarmányok felelőtlen
kezeléséről és általában mindarról, ami gátolta a gazdaság fejlődé-
sét. a közgyűlés, illetve a tagság meg is vonta a bizalmat a munka
szervezésére képtelen, nem eléggé hozzáértő vezetőségtől. új el-
nököt választottak, s kicserélték a brigádvezetőket, valamint az
intéző bizottságot is. határozatot hoztak a munkafegyelem megjavítá-
sáról. kimondták, hogy bevezetik a megye más közös gazdaságaiban ki-
tűnően bevált premizálási rendszert.

baranyában többek között az 1.200 holdas okorági termelőszövet-
kezet zárta mérleghiánnyal az 1961. évet. lényeges szerepet játszottak
ebben az elemi csapások - de mint a közgyűlésen megállapították -
jobb üzem és munkaszervezéssel ezek ellenére is sokkal jobb lehetett
volna az eredmény. a legtöbb kárt az okozta ennek a közös gazda-
ságnak, hogy más falubeliekkel műveltették meg földjeik egy részét.
most elhatározták: a jövőben teljesen megszüntetik a részes művelést.
munkaerőjük ugyan kevés, de fokozott gépesítéssel kiegyenlítik ezt a
hiányt. már vettek egy traktort és egy vontatót, silótöltőt, rét-
és legelőjavítót. azzal is munkaerőhiányon akarnak segíteni, hogy
megszüntetik a termelés elaprózottságát. az idén már csak feleannyi
féle kapásnövényt termelnek, mint tavaly, s így jobban meg tud-
ják szervezni az egész évi gondos ápolást. a kapások területét
családonként mérik ki. megszabják az elérendő termésmennyiséget, s
többlettermést elérő tagokat pedig premizálják. sok kárt okoztak a
gazdaságnak az idén a belvizek. rendezik ezt a problémát is: meg-
kezdték a határban a vízlevezető árkok ásását.

csongrád megyében a maroslelei új barázda termelőszövetkezet
élére került új vezetés. ebben a szövetkezetben az egy munkaegy-
ségre jutó részesedés értéke alig haladta meg a 20 forintot. a gyen-
ge eredmény oka - mint megállapították - elsősorban az volt, hogy a
2.200 holdas szövetkezetben lényegében azokkal a módszerekkel
gazdálkodtak, mint 6-8 évvel ezelőtt. az újonnan választott elnök és
a mezőgazdász javaslatára most elhatározták, hogy kertészeti és
szántóföldi öntözésre hasznosítják a határukon keresztül folyó maros
vizét.

folyt.köv./

17.32

- 29 -

bb 40. a zárszámadási közgyűlések tapasztalataiból - bátran bírál-
nak, orvosolják a hibákat a gyengébben gazdálkodó termelőszövetkeze-
tekben - legtöbb helyütt bevezetik a premizálást

vid ö kz/vm ká

1962. február 2.

a zárszámadási közgyűlések tanúsága szerint szövetkezeti
gazdaságaink különböző eredménnyel zárják az 1961. évet. ahol
szilárd volt a vezetés, jó volt a vezetőség és a tagság kapcsolata,
szívesen és bátran alkalmazták az új agrótechnikai eljárásokat az
aszálykárak ellenére is elérték a tervezett jövedelmet.

zala megye közös gazdaságaiban például éppen az elmúlt nehéz
gazdasági évben javult a közös munkában való részvétel aránya, s
ugyanakkor az egész tagság a jó gazda gondosságával ügyelt a közös
vagyonra. az eredmény: egyidejűleg gyarapodott mind a közös vagyon,
mind pedig a tagság jövedelme. ebben a megyében átlagosan 3 forint-
tal több jut az idén egy-egy munkaegységre, mint a megelőző, hason-
líthatatlanul jobb időjárású évben. a közös vagyon általában a saját
erőből végzett beruházások révén gyarapodott. a jövedelem 20-25
százalékát költötték a közös gazdaság fejlesztésére: építkezésre,
gépvásárlásra, és tenyészállatbeszerzésre.

a jó átlag mellett természetesen zalában is vannak olyan közös
gazdaságok, ahol gyengébb eredménnyel zárják az évet. de találunk
erre példát fejér megyében is. az elmúlt aszályos év után minden
munkaegységre 60 forintot osztó székesfehérvári szabad élet termelő-
szövetkezet szomszédságában vannak olyan, teljesen azonos talaj és
éghajlati viszonyok mellett gazdálkodó termelőszövetkezetek, amelyek
jóval gyengébb eredménnyel zárják az évet. az összehasonlítás a
termelőszövetkezetek tagjai előtt is nyilvánvalóvá teszi, hogy az
alacsony jövedelem nem kizárólagosan az aszály következménye. ezt a
felismerést tükrözik az ilyen szövetkezetek zárszámadási közgyűlései.

somogyban, az ötvöskónyi aranykalász termelőszövetkezetben
mindössze 19.63 forint jutott egy-egy munkaegységre. a zárszámadási
közgyűlésen a tagság bátor bírálata feltárta mindazokat az okokat,
amelyek ilyen rossz gazdasági eredményre vezettek. többek között
ráműtötték, hogy a vetőgumónak termelt burgonya nem kapta meg a
szükséges ápolást, minősége alatta maradt az előírásnak, s csupán
ebből 400.000 forint kára származott a közösségnek. nem hallgattak
a kisebb mulasztásokról sem. beszéltek a közgyűlésen arról, hogy
a vezetőség - noha lett volna rá munkaerő - tisztítatlanul engedte
elszállítani a mákot, s így 5.000 forinttal kevesebbet kaptak ér-
te.

/folyt.köv./

17.30

- 28 -

/bb 40. a zárszámadási.....1.folyt./vm

szó esett az amugyis szükében lévő takarmányok felelőtlen
kezeléséről és általában mindarról, ami gátolta a gazdaság fejlődé-
sét. a közgyűlés, illetve a tagság meg is vonta a bizalmat a munka
szervezésére képtelen, nem eléggé hozzáértő vezetőségtől. új el-
nököket választottak, s kicserélték a brigádvezetőket, valamint az
intéző bizottságot is. határozatot hoztak a munkafegyelem megjavítá-
sáról. kimondták, hogy bevezetik a megye más közös gazdaságaiban ki-
tűnően bevált premizálási rendszert.

baranyában többek között az 1.200 holdas okorági termelőszövet-
kezet zárta mérleghiánnyal az 1961. évet. lényeges szerepet játszottak
ebben az elemi csapások - de mint a közgyűlésen megállapították -
jobb üzemi és munkaszervezéssel ezek ellenére is sokkal jobb lehetett
volna az eredmény. a legtöbb kárt az okozta ennek a közös gazda-
ságnak, hogy más falubeliekkel műveltették meg földjeik egy részét.
most elhatározták: a jövőben teljesen megszüntetik a részes művelést.
munkaerőjük ugyan kevés, de fokozott gépesítéssel kiegyenlítik ezt a
hiányt. már vettek egy traktort és egy vontatót, silótöltőt, rét-
és legelőjavítót. azzal is munkaerőhiányon akarnak segíteni, hogy
megszüntetik a termelés elaprózottságát. az idén már csak feleannyi
nyí féle kapásnövényt termelnek, mint tavaly, s így jobban meg tud-
ják szervezni az egész évi gondos ápolást. a kapások területét
családonként mérik ki. megszabják az elérendő termésmennyiséget, s
többlettermést elérő tagokat pedig premizálják. sok kárt okoztak a
gazdaságnak az idén a belvizek. rendezik ezt a problémát is: meg-
kezdték a határban a vízlevezető árkok ásását.

csongrád megyében a maroslelei új barázda termelőszövetkezet
élére került új vezetés. ebben a szövetkezetben az egy munkaegy-
ségre jutó részesedés értéke alig haladta meg a 20 forintot. a gyen-
ge eredmény oka - mint megállapították - elsősorban az volt, hogy a
2.200 holdas szövetkezetben lényegében azokkal a módszerekkel
gazdálkodtak, mint 6-8 évvel ezelőtt. az újonnan választott elnök és
a mezőgazdász javaslatára most elhatározták, hogy kertészeti és
szántóföldi öntözésre hasznosítják a határukon keresztül folyó maros
vizét.

folyt.köv./

17.32

- 29 -

/bb 40. a zárszámadási....2.folyt./vm

50 holdas öntözéses kertészetet hoznak létre, 250 holdon pedig szántóföldi növények - kukorica, cukorrépa - öntözésére rendezkednek be. a premizálás hasznosságának egyre szélesebbkörű felismerésére utal, hogy ebben a szövetkezetben is az anyagi ösztönzők fokozott mérvű alkalmazásában látják a munka megjavításának egyik módszerét. a terven felüli termés egy részét - 30 százalékát - prémiumként adják a tagoknak./mti/

- . -

bb 45. magyar-román akadémiai együttműködési egyezményt és munkatervet irtak alá

t ms/te vm sr

1962. február 2.

pénteken az akadémia tudósklubjában aláírták a magyar tudományos akadémia és a román népköztársaság akadémiaja közötti hosszulejáratu tudományos együttműködési szerződést és ennek 1962-1963. évi munkatervét.

az ünnepélyes aláíráson jelen volt rusznyák istván, az akadémia elnöke, óvári miklós, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője, hevesi gyula, jánossy lajos, ligeti lajos és manninger rezső, az akadémia alelnökei, pataki jános, a kulturális kapcsolatok intézetének főtítkára, ferencz lászló, a külügyminisztérium főosztályvezető helyettese, valamint az akadémia elnökségének számos tagja.

ott volt mihail rosianu budapesti román nagykövet és a román nagykövetség több tagja, valamint a román népköztársaság akadémiajának küldöttsége: v.malinschi akadémikus, főtítkárhelyettes, v.novacu akadémikus, r.radulet akadémiai levelező tag és a.ciungu, az akadémia külügyi osztályának helyettes vezetője.

az egyezményt és a munkatervet magyar részről jánossy lajos, román részről v.malinschi írta alá.

/folyt.köv./

17.40

- 30 -

[Handwritten signature]

/bb 45. magyar-román.....1.folyt./vm

az ünnepélyes aláírás után az akadémia elnöksége fogadást adott a román küldöttség tiszteletére.

x x x

az aláírás után a két küldöttség vezetője nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának. jánossy lajos a következőket mondotta:

- mindkét ország és közelebbről a két akadémia életében jelentős esemény, ha ilyen együttműködési egyezményt írhatunk alá. bukarestben 1957-ben jártam először és részt vettem első tudományos együttműködési egyezményünk megtárgyalásán. a román tudósokkal számos tudományos területen termékeny, élénk a kapcsolatunk. ismerjük egymás munkáját és együtt keressük sok téma megoldását. reméljük, hogy kapcsolataink az egyezmény és a munkaterv alapján még jobban kiépülnek és újabb területekre kiterjednek. ennek annál nagyobb a lehetősége, mivel az 1962-1963. évi munkaterv 65 naptári hétben szabja meg a tudósok, kutatók cseréjét. arra is módunk nyílik, hogy az intézmények és a tudományos munka szervezésével összefüggő problémákat is kölcsönösen megvitassuk.

v. malinschi az alábbiakban foglalta össze a román küldöttek véleményét:

- nagyon elégedettek vagyunk az önök szép fővárosában tett látogatásunkkal, amely az egyezmény és kétéves munkaterv aláírásával zárult. ez a munkaterv jelentősen gazdagítja együttműködésünket, főleg a matematika, a kémia, a műszaki tudományok, a fizikai, a biológia, az orvostudományok és a társadalomtudományok terén. találkoztunk több magyar tudóssal, így rusznyák elvtárrsal, a magyar tudományos akadémia elnökével. megbeszéléseink hozzájárultak, hogy olyan egyezményt köthessünk, amely minden bizonnyal elősegíti közös témáink kidolgozását. úgy gondoljuk, hogy a két akadémia kapcsolata is hozzájárul a népeink közötti barátság elmélyítéséhez./mti/

- . -

17.45

- 31 -

[Handwritten signature]

bb 43. négy milliő hektoliter fölé nő az évi sörtermelés az ötéves tervben - több mint négyszázmillió forintot költenek a söripar fejlesztésére - az idén már 240 millió palack sör kerül forgalomba

t tó/gg vm vg

1962. február 2.

varga pál, a magyar országos söripari vállalat igazgatója pénteken tájékoztatta az újságírókat a söripar fejlesztésének öt-éves tervéről. elmondta, hogy magyarország sörtermelése 1929 és 1950 között alig növekedett. kisebb-nagyobb termelésemelkedés egyes években előfordult, de tény, hogy 1929-ben 600.000, 1950-ben pedig mindössze 700.000 hektoliter sört főztek hazánkban. ebben az időszakban kimondottan idényjellegű volt az ipar, csak a nyári hónapokban dolgoztak a gyárak. ezzel szemben 1950 és 1960 között ötszörösére azaz 3.550.000 hektóliterre nőtt a sörtermelés. az igények növekedését csak a söripar nagyarányu korszerűsítésével és az idényjelleg megszüntetésével tudták kiegyenlíteni. most például az első negyedévben csak alig 20 százalékkal készítenek kevesebb sört, mint a legforróbb nyári hónapokban. most még előfordul kisebb-nagyobb ellátási nehézség a csucsidényben.

a második ötéves tervben a söripar termelésének további nagyarányu fejlesztését irányozták elő. az évi sörtermelés 1965-ben, a tervek szerint eléri a 4,300.000 hektólitert, ami körülbelül 40 liter évi fejadagot jelent az ország egy lakosára számítva. tervezik a palackozás gyorsütemű fejlesztését is. a második ötéves terv utolsó évében az 1960. évi egymilliő helyett 1.6 millió hektóliter sört palackoznak majd.

az iparág bővítésére és korszerűsítésére a tervidőszak alatt több mint 400 millió forintot költenek, amelyből körülbelül 380 millió forint értékű beruházás még ebben az ötéves tervben üzembe lép. már ebből a pénzből épült fel a soproni sörgyár új főzőháza, ahol a próbaüzemelés befejezése után rövidesen megkezdődik a rendszeres termelés. a soproni főzőház érdekessége, hogy itt szerelték fel az első hazai gyártmányu sörfőző-berendezést, amely a kiskunfélegyházi gépgyárban készült. hasonló módon korszerűsítik az ötéves terv folyamán a pécsi sörgyárat is. a söripari vállalat kőbányai telepén 1962-ben megkezdik az ötödik főzőgarritura építését, amely lehetővé teszi, hogy már 1963 nyári hónapjaitól körülbelül 150.000 hektóliterrel több sört kapjanak a fogyasztók, mint az idén. felépül a nagykanizsai új malátagyár és tervbe vették a soproni malátagyár rekonstrukcióját is. újabb nagyteljesítményű, óránként 6.000-12.000 palack töltésére alkalmas gépek üzembe állításával növelik a palackozott sör arányát. a vidéki telepeken is jórészt megszűnik a kézi töltés. az idei 3,950.000 hektoliter termelésből, 1,4 millió hektolitert palackoznak, ami mintegy 240 millió üveg sört jelent./mti/

18.00

- 32 -

bb 46. szovjet művészek látogatása a magyar sajtó házában

k di/gg vm sr

1962. február 2.

a hazánkban tartózkodó szovjet filmművészek: mihail romm, a szovjetunió népművésze, a világhírű rendező, b.v. metalnyikov forgatókönyvíró és j.i. kumankov a moszfilm stúdió díszlettervezője pénteken a magyar sajtó házában látogattak és újságírókkal találkoztak. elbeszélgettek a szovjet és a magyar filmművészet időszerei kérdéseiről, s beszámoltak a hazánkban szerzett tapasztalatokról.
/mti/

bb 48. időjárásjelentés

gg vm

1962. február 2.

a meteorológiai intézet jelenti február 2-án, pénteken 18 órakor:

hideg idő

várható időjárás szombat estig: felhős, párás idő, több helyen gyenge havazás, ködképződés. mérsékelt északi, északnyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton plusz 1-minusz 3 fok között./mti/

bb. 47. kilencszázhuszonhét alapszervezetben több mint 32 000 kiesz - a középiskolai fiatalok munkája a kiesz budapesti bizottsága előtt

t lv/ke/gg/sr

1962. február 2.

a kiesz budapesti bizottságának pénteki ülésén részt vettek a kerületi kiesz bizottsági titkárok és több középiskolai igazgató. nagy richárdnak, a kiesz budapesti bizottsága első titkárának megnyitó szavai után király andrásné, a kiesz budapesti bizottságának titkára a fővárosi középiskolás kiesz szervezetek munkájáról szólt és ismertette: budapesten 53 472 középiskolás tanul és amíg 1957-ben 1927 kiesz tag volt, addig ma 927 alapszervezetben 32 578 a számuk.

a továbbiakban elmondotta, hogy az utóbbi években a középiskolás fiatalok politikai fejlődése sokat javult. erősebben érdeklődnek a hazai és a világpolitikai események iránt. tanulmányaikban érezteti hatását a politechnikai oktatás, jobban megbecsülik a fizikai munkát. az üzemekben a munkások között eltöltött idő hatására egyre többen foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy érettségi után szakmát tanulnak.

/folyt. köv./

18.37

- 33 -

bb. 47. /927 alapszervezetben... folyt./ gy

ezután a pedagógusok és a középiskolai kisz-szervezetek együttműködéséről szólt.

- örvendetes jelenség - folytatta, - hogy a tanárok közül egyre többen kapcsolódnak be a kisz-szervezetek munkájába. még azonban akadnak nevelők, akik nem ismerik eléggé a „kisz-t”, és az ifjúsági szövetségben kialakult nevelési módszereket. ugyanakkor dicséretre méltó, hogy a pedagógusok és a kisz-szervezetek kapcsolata sokat fejlődött: az alapszervezetek munkájukkal egyre inkább az oktatást segítik.

várnai ferenc, a kisz központi bizottságának titkára hangsúlyozta: a középiskolákban a diákoknak ma már országosan 67 százaléka tagja az ifjúsági szövetségnek. a gyors növekedés magában rejti annak a veszélyét is, hogy a kisz-élet egyes helyeken formálissá válik. éppen ezért a pedagógusoknak segíteniük kell, hogy javaslataikkal sokoldalúvá és még vonzóbbá tegyék az ifjúsági szervezetek munkáját. a középiskolákban a különböző szakköröket rendszerint egy-egy tanár vezeti. az irodalmi, a kémiai, a biológiai, vagy más szakköröknek adjanak olyan támogatást, hogy a fiatalok kiegészíthessék tudás szomjukat.

a továbbiakban arról beszélt, hogy a középiskolás fiataloknak több a szórakozási lehetőségre lenne szükségük. tudomásul kell venni, hogy a fiatalok táncolni, szórakozni is vágnak. helyes tehát, ha a kisz-szervezetek minél több műsoros klubdelutánt rendeznek.

több középiskolai igazgató és kerületi kisz-titkár beszélt a politechnikai oktatás fontosságáról, valamint a középiskolai kisz-szervezetek és az üzemi kisz-szervezetek kapcsolatáról. kérték, hogy egyes üzemi kisz-szervezetek adjanak több segítséget a politechnikai oktatáshoz. gondoskodjanak arról is, hogy az üzemekben kijáró középiskolás fiataloknak adjanak mindenütt megfelelő munkát, hogy valóban megismerhessék a különböző szakmák alapjait. /mti/

..

- 34 -

18.46

1905
1925

bb. 49. jelentkezzenek a károsultak

k bc/gg/gy/fm

1962. február 2.

a rendőrség sorozatosan elkövetett család bűntette miatt eljárást indított hegedűs margit, budapest, 9. üllői út 31. szám alatti lakos ellen. hegedűs margit számot személytől több ezer forintot csalt ki, azzal a fondortattal, hogy lakása egyrészt átadja, másoknak azt állította, hogy színész és szerepléseire ruhákat kért kölcsön. az így szerzett pénzt elköltötte, a ruhaneműket pedig értékesítette. a 9. kerületi rendőrkapitányság kéri a károsultakat, hogy a feljelentés megtétele végett jelentkezzenek, budapest, 9. hámán kató utca 7.-9., 1. emelet 17. számú helyiségben. /mti/

..

bb. 50. az éjféli mise bemutatója a madách színházban

t v/gk/gy/sr

1962. február 3.

a madách színház kamaraszínházában pénteken este bemutatták peter karvas éjféli mise című színpadi alkotását. a darabot - amelyet 11 országban játszottak már sikerrel - rakovsky tibor, a bratislavai hviezdoslav színház rendezője - mint vendég - rendezte. a díszletet jánosa lajos, a jelmezeket füzi sári tervezte. a főbb szerepeket horváth jénő, kiss manyi, psota irén, márkus lászló, gombos katalin, garics jános, deák ferenc és latinovits zoltán alakította.

a bemutató közönsége tetszéssel fogadta peter karvas drámáját. /mti/

..

20.24

10

W

- 35 -

bb 51. jól sikerült kubai-magyar barátsági est ujbpesten, a ságvári endre művelődési házban

t di/gk vm

1962. február 2.

a hazafias népfront negyedik kerületi bizottsága pénteken a ságvári endre művelődési otthonban jól sikerült kubai-magyar barátsági estet rendezett. a barátsági estet lenkei lászló, a hazafias népfront negyedik kerületi bizottságának elnöke nyitotta meg, majd quintin pino machado, a kubai köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete mondott ünnepi beszédet. beszámolt népének a függetlenségért vívott harcáról és az építő munka sikeréről.

a kubai-magyar barátsági est második részében levetítettek több kubai rövidfilmet, amelyet a szigetország megújított filmgyártása készített a kubai nép életéről./mti/

bb 52. marosán györgy látogatása cegléden

te vm fm

1962. február 2.

marosán györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára - szakati józsefnek, a megyei pártbizottság titkárának társaságában - pénteken cegléden látogatott. eszmecserét folytatott a ceglédi járás, valamint cegléd és nagykovács város párt-állami és gazdasági vezetőivel, majd a városi művelődési otthonban tartott gyűlésen az időszaki kül-és belpolitikai kérdésekről beszélt./mti/

20.40

71

- 36 -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. február 3.

bb. 1. külföldre szállít szegfűt a hatvani Lenin termelőszövetkezet - február végén, március elején naponta tízezer szálát szednek

i vid gg/gy/ká

1962. február 3.

a már hagyományosnak számító hatvani szegfűtermesztést a Lenin termelőszövetkezet folytatja. két üvegházi telepén összesen 3 000 négyzetméternyi alapterületen nevelik a népszerű virágot. a nagyvirágú, nemesített szegfűt elsősorban budapestre szállítják, de jut belőle egerbe, miskolcra, és szolnokra, sőt ujabban exportra is küldenek. tavaly különleges csomagolásban prágába szállítottak szegfűt, s ebben az évben ismét küldenek exportra. a jól fűtött melegeházakban, ahol jelenleg több mint 35 000 tövet gondoznak, nyílnak a virágok. a hét végén ismét 2 000 szálát küldtek budapestre. bár a ködös, kevésbé napfényes idő nem kedvezett, a virágok mégis teltek, illatosak. a „teljes virágzást”, február végére, március elejére várják, amikor is naponta tízezer szálát szednek le. /mti/

bb. 2. a párizsi jégrevü február 8-án mutatkozik be a fővárosi nagycirkuszban

i fe/gk/gy/sr

1962. február 3.

a párizsi jégrevü tagjai megérkeztek budapestre és velük együtt megjöttek a kosztümök és díszletek is. a 47 tagból álló együttes fellépéséhez a fővárosi nagycirkuszban „műjégpályát”, készítik.

a jégrevü tagjai között van mikko virtanen finn korcsolyabajnok, dany rigout 17 éves, nyolcszoros francia, suzy giebbisch osztrák és kristine wunschik lengyel bajnoknő.

a világhírű társulat a városligeti műjégpályán gyakorol és február 8-án tartja bemutató előadását. /mti/

bb. 3. az ndk-ban tartanak előadást műszaki egyetemi tanárok

i bc/gk/gy/sr

1962. február 3.

a német demokratikus köztársaság felsőoktatási államtitkár-sága dr. gruber józsefet, a budapesti műszaki egyetem rektorát és dr. macskásy árpád tanszékvezető egyetemi tanárt meghívta, hogy tartson előadásokat az ndk műszaki egyetemein. gruber professzor az aero-hidromechanika legújabb eredményeiről, macskásy professzor a légkondicionáló berendezésekről tart majd tavasszal előadást. /mti/

6

- 1 -